ACTA DE CIERRE
En la Ciudad de Encarnación, República del Paraguay, en el marco de las XXIV Jornadas Noveles del Cono Sur y XVI Encuentro Nacional del Notariado Novel, siendo el día 29 de octubre de 2023, a las 10:30 horas se dan por concluidas las mencionadas actividades, siendo los países participantes: Argentina, Brasil, Guatemala, Paraguay y Uruguay.
Temas tratados: 
Tema I: Innovaciones tecnológicas y digitalización.Aplicación al ámbito notarial. 
Tema II: La función notarial. Nuevas perspectivas para la protección de los derechos colectivos.

En total se presentaron ocho (08) trabajos de investigación científica.
· Tema I: tres (03)
· Tema II: cinco (05) 

     Total de trabajos por países participantes:
    Argentina: 
· Tema II: Uno (1)

    Paraguay:
· Tema I: uno (1)
· Tema II: dos (2)

    Uruguay:
· Tema I: dos (2)
· Tema II: dos (2)

Reunido el plenario se procede a las siguientes actividades:
1- Se da lectura de las conclusiones de los temas mencionados precedentemente. 
2- Se procede a la apertura de los sobres que contienen las calificaciones de los miembros del jurado, siendo el resultado siguiente: 
· Tema I: Resulta ganador del primer premio el trabajo con el seudónimo “RUBI Y SORAYA MONTENEGRO”, tiene como autoras a las Escribanas Sandra Johana González Rivas y Cristal Rocío Jazmín Ferreira Valenzuela y segundo premio el trabajo que tiene como autor a la persona con el seudónimo de “CIELO”, que tiene como autora a la Escribana Valentina Alpuin Birriel. 

· Tema II: Resulta ganador del primer premio el trabajo con el seudónimo de “HUM” que tiene como autoras a las Escribanas María Valentina Almirón y Adriana Martínez Olivera y segundo premio el trabajo con el seudónimo de “FUTURAMA AMBIENTAL” que tiene como autores a los Escribanos: María Josefina Elías y Cristian Alfredo Giaigischia.
Con lo que se da por finalizado el evento siendo las 12:30hs. Suscribiendo la presente la Coordinadora y la Sub-Coordinadora de la Comisión de Notarios Noveles de Paraguay, Escribana Nancy Maciel y Escribana Verónica Duré.
